

上海徐汇首批“市民发言人”上岗

2月24日，“榜样力量汇新风 德润徐汇启新程”2024年度上海市徐汇区道德模范、徐汇好人展评活动暨首批徐汇区市民发言人颁证仪式举行。

本次道德模范、徐汇好人推选活动，共设“助人为乐”“见义勇为”“孝老爱亲”“诚实守信”“敬业奉献”五个类别。20位候选人及展演人按抽签顺序上台，通过6分钟TED演讲的方式，用真挚的语言和生动的表演，将一个个感人至深的故事娓娓道来。

助人为乐的暖心。来自区法院的王宏霞法官带着“甘棠树下”社区法官工作室走遍13个街镇，调解数百起案件，被群众亲切地称为“囡囡法官”；市场监督管理局干部王鹏，在寒冷的街头多次伸出援手，救助摔倒的老人，用行动诠释了“冬日里的温暖”；闪送员王辉彪，退伍不褪色，坚持无偿献血12年，用热血传递爱心；退休老兵盛长根，带领“初心役站”志愿服务队，为居民提供理发、磨刀等便民服务，累计服务1.1万多人次，展现了

退役军人的无私情怀；漕河泾街道社区医生徐欧阳搭建高校学生和养老院的志愿桥梁，累计志愿服务3500小时；“上海剪纸”徐汇区代表性传承人石勤玲利用非遗剪纸，为阳光宝宝和住院患者带去温暖。

见义勇为的瞬间。保安陈吟飞在中考护考时，毫不犹豫托救一名坠楼男子，挽救了生命；保安尹从伍在巡逻时跳入湖中，救起落水老人，展现了无畏的勇气；居民区书记徐斌在火场中两次冲入浓烟，救出两位行动不便的老人，用行动守护了社区的安全。

孝老爱亲的温情。西南位育中学老师孟莉，20多年来与患癌公婆同住，孝顺如亲生子女，用行动诠释了“久病床前有孝子”；徐汇区第三老年福利院院长王荣荣，时刻关注老人需求，用爱心与责任守护每一位老人的晚年幸福，身为军嫂也勇敢撑起了自己的温暖小家。

诚实守信的力量。龙华街道社区医生刘贝，坚守科研诚信，连续16年带队深入社区义诊，用诚

信服务赢得居民信赖；lululemon政府事务总经理康泰，协调捐赠资金援建希望小学，资助贫困学生，展现了企业家的责任与担当；铭言集团总经理高硕，构建严谨的诚信管理体系，积极参与公益活动，用诚信铸就企业灵魂。

敬业奉献的精神。社区民警蒋敏十年如一日调解矛盾纠纷，化解率达100%，用耐心与智慧守护社区和谐；大华医院呼吸内科副主任孔庆华在疫情期间连续奋战56天，并赴云南开展医疗帮扶工作，创建呼吸疾病规范化诊治体系；信访办干部韩韬接待来访群众1320批次，尽心尽力为群众办实事；东安征收专班化解矛盾，实现6057证居民100%签约，用汗水书写旧改奇迹；三叶草儿童康健园园长瑞杰为1500余名孤独症儿童提供康复训练；上海科学智能研究院副院长孟晋宇从无到有建立规章制度，助力研究院快速发展，推动人工智能行业创新人才培养与创新。

后续，徐汇区文明办将汇总



评审结果及其他审核意见，最终确定2024年度道德模范、徐汇好人名单，并进行集中表彰，同时进一步扩大先进典型宣传引领。

首批“市民发言人”由先进典型、劳模工匠、行业领军人才等组成，有用AI技术推动行业数字化突破发展的星图比特创始人张炯，有致力于传播红色文化、弘扬城市精神的龙华烈士陵园金牌讲解员孙洁如和徐家汇书院金牌讲解员袁圆，有用手工作品传递非遗手艺的“珐琅器制

作技艺”传承人陈徐奇和“上海剪纸”徐汇区代表性传承人石勤玲，也有积极投身公益事业的“上海阿爸”张志勇和秋海堂艺术中心创始人徐宏斌，还有扎根社区基层多年、用心用情服务居民的居民区书记王静和柏祖芳。

市民发言人将通过现身说法，加强徐汇故事的群众表达，激励更多市民群众投身新徐汇建设发展。

（来源：徐汇区文明办）

“古埃及文明”走进徐汇 家门口开启神秘文化之旅

□记者 曹香玉 康家辉 肖乐鑫

还记得去年在上海博物馆掀起观展热潮、刷爆朋友圈的“金字塔之巅：古埃及文明大展”吗？当时一票难求，如今这场备受关注的大展走进社区，以图文展的形式在天平街道137党群服务中心精彩亮相。

本次社区巡展从上海博物馆“金字塔之巅：古埃及文明大展”中精心挑选了近40件极具代表性的文物，以图

文并茂的方式呈现，充分发挥了博物馆的教育功能，为上海“15分钟社区生活圈”注入全新文化活力。

活动现场，专业导览员带领居民深入解读展品，助力大家在短时间内掌握古埃及文明的精髓。展览特别推出的《理解古埃及的12个关键词》探索手册，帮助参观者深度了解文物背后的故事，不管是大人还是孩子，都能从中收获知

识的乐趣。不少市民在采访中表示，通过导览讲解才注意到许多展品的细节，如项链背后的配重，这是自己原本难以察觉的；还有市民认为，在社区提前了解古埃及文明概况，对日后带孩子去展馆参观大有帮助。

为了让市民获得更丰富的交互体验，主办方设计了一系列趣味活动。其中，AI互动打卡“与埃及展同框”

最受欢迎。参观者站在多媒体设备前，一键就能“穿越”到古埃及，与金字塔、狮身人面像等标志性场景同框合影，仿佛置身尼罗河畔的神秘世界。

现场还设有游戏专区，孩子们可以体验上海博物馆专为埃及展览打造的《尼罗河大冒险》游戏图，通过掷骰子、回答问题等形式，一步步揭开古埃及文明的神秘面纱。市民们评价：“这个游戏将埃及历史、建筑和风俗融入其中，很有意义，孩子们也乐在其中。”

此次巡展在徐汇区天平街道将免费持续至3月。

用“上海剪纸”表现“哪吒”三个经典场面

□记者 王永娟

《哪吒之魔童闹海》全球票房(含预售及海外)已经突破135亿！

在这股热潮之中，枫林街道的两位国家级非遗项目“上海剪纸”非遗代表性传承人——石勤玲和鲍立峰，以一种独特的方式为《哪吒之魔童闹海》助力。面对这部现象级的电影作品，他们别出心裁，运用自己擅长的剪纸艺术，为哪吒和敖丙这两个经典角色赋予不一样的韵味。他们精

心挑选了《哪吒之魔童闹海》中的三个经典场景，通过巧妙的构思和精湛的技艺，将哪吒和敖丙的形象栩栩如生地呈现在了剪纸作品中。这些剪纸作品不仅保留了传统剪纸艺



上海老牌保龄球馆即将停业 球友含泪不舍告别

□记者 李梦婷 陈文卿

近日，上海老牌保龄球馆——欧登保龄球馆发布公告，因需配合大楼整体改造，球馆将于3月7日起停止在衡山路的经营活动。这一消息引发了众多球友的感慨与不舍。

欧登保龄球馆成立于1996年2月15日，是上海最早开业的保龄球馆之一，也是经营历史最悠久的球馆之一。

走进球馆，陈设依旧如初，除了门口的停业公告外，几乎看不出即将关张的痕迹。球馆内人气依旧旺盛，前来打球的球友络绎不绝，球道上依然热闹非凡。对于许多上海市民来说，欧登保龄球馆不仅是一个运动场所，更是一个承载着友情与回忆的地方。

一位市民回忆道：“我们以前经常来这里打球，打完球后还会在楼下吃饭。那时候上海娱乐场所不多，欧登是非常有名的地方。”

球馆内的服务也备受球友好评。工作人员态度热情、服务周到，看到客人开球时，会主动上前查看，提供贴心帮助。记者在球馆内遇到了几位常客，他们住在附近，每周都会来打几次球。得知球馆即将在3月歇业，他们纷纷表示遗憾。

据悉，欧登保龄球馆的最后一天营业定于3月6日。球馆的正常营业时间为每天8:00至24:00，但6日当天，若24:00后仍有客人，球馆将延长服务时间，直至所有客人离场。